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Ασφαλιστικό: πισώπλατα 
χτυπήματα από τα έσοδα
Συνεχώς ξετρυπώνουν προβλήματα για την 

ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, που μετά 

το μέτωπο των πιστωτών, τα μπλόκα των 

αγροτών και τις διαμαρτυρίες των επιστη-

μόνων και των ελεύθερων επαγγελματιών, 

βρίσκεται αντιμέτωπη και με προβλήματα 

ρευστότητας των Ταμείων.

Την ώρα που στο υπουργείο επεξεργάζονται 

πυρετωδώς νέα, βελτιωμένη πρόταση για τρεις 

κατηγορίες εισφορών που οδηγούν σε τρεις δι-

αφοροποιημένες δέσμες συντάξεων αναφορι-

κά με τους αγρότες, ολοκληρώνουν την ποσο-

τικοποίηση όλων των προβλέψεων του σχεδίου 

μεταρρύθμισης ενόψει της σκληρής μάχης με 

τους πιστωτές και προσπαθούν να κλείσουν 

τρύπες προκειμένου να πληρωθούν στην ώρα 

τους αλλά και στο ύψος τους οι συντάξεις.

Η πρόταση προς τους αγρότες αφορά στη δυ-

νατότητα επιλογής μικρότερης εισφοράς, που 

θα οδηγεί βέβαια και σε μικρότερες συντάξεις. 

Προβλέπονται τρεις κατηγορίες εισφορών για 

την κύρια σύνταξη: 12%, 14% και 20% του κα-

θαρού φορολογητέου εισοδήματος. Βέβαια, 

όσοι επιλέξουν να πληρώνουν εισφορά στο 

12% του εισοδήματός τους θα δικαιούνται 

τα 12/20 της Εθνικής Σύνταξης, δηλαδή 230 

ευρώ, ενώ θα έχουν αντίστοιχη μείωση και στο 

ανταποδοτικό τμήμα.

Αναλόγως, όσοι επιλέξουν να πληρώνουν 

εισφορές στο 14% του εισοδήματός τους, θα 

λαμβάνουν 14/20 της Εθνικής Σύνταξης, δηλα-

δή 268 ευρώ συν το ανταποδοτικό κομμάτι από 

τις εισφορές τους. Όσοι αγρότες επιλέξουν να 

πληρώνουν μειωμένες εισφορές και θελήσουν 

να λάβουν τελικά ολόκληρη την Εθνική Σύντα-

ξη, θα προβλέπεται να έχουν αυτή τη δυνατό-

τητα μέσω εξαγοράς.

Όσοι επιλέξουν το 20% που προβλέπει το 

προσχέδιο Κατρούγκαλου θα δικαιούνται ολό-

κληρη την Εθνική Σύνταξη, δηλαδή 384 ευρώ 

συν το ανταποδοτικό τους κομμάτι. Επίσης θα 

μπορούν να έχουν τη μεταβατικότητα που προ-

βλέπεται στο νομοσχέδιο με επιπλέον παράτα-

ση κατά ένα χρόνο, ώστε να φτάσουν σταδιακά 

στο 20% το 2020 και όχι το 2019.

Στον αντίποδα, στο υπουργείο Εργασίας δεν 

φαίνονται διατεθειμένοι να προχωρήσουν 

σε νέα πρόταση προς τους επιστημονικούς 

φορείς ή τους ελεύθερους επαγγελματίες. 

Εδώ και δύο εβδομάδες, άλλωστε, επιδιώκουν 

να κλείσουν όλα τα ανοικτά μέτωπα με τους 

εκπροσώπους των πιστωτών, που αφορούν 

όμως σε δευτερεύοντα θέματα, καθώς για τα 

μεγάλα, στα οποία προστέθηκε εσχάτως και 

η απαίτηση του ΔΝΤ για μείωση των κύριων 

συντάξεων, η διαπραγμάτευση θα γίνει εκ 

του σύνεγγυς, στην Αθήνα, πιθανότατα την 

ερχόμενη εβδομάδα. Ήδη, ολοκληρώνουν τις 

ποσοτικοποιήσεις όλων των παραμέτρων του 

νέου ασφαλιστικού, ενώ εκπονούν μελέτη και 

για τις επικουρικές συντάξεις.

Εν τω μεταξύ, για ακόμη ένα μήνα, τον Φε-

βρουάριο, το ΙΚΑ προχωρά στη λήψη νέου 

δανείου ως ολιγοήμερη ταμειακή διευκό-

λυνση, ύψους 210 εκατ. ευρώ, προκειμένου 

να καλύψει τις ανάγκες καταβολής των 

συντάξεων. Πρόκειται για πάγια τακτική που 

ακολουθείται από το 2012 και μετά. Σύμφωνα 

μάλιστα με πληροφορίες, τα έσοδα του ΙΚΑ 

μειώθηκαν τον Ιανουάριο κατά 8% σε σχέση 

με τον ίδιο μήνα ένα χρόνο πριν. Παράλληλα, 

κίνδυνο να καταβάλει σε όλους τους δικαι-

ούχους το 1/3 της παροχής αντιμετωπίζει 

το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων, 

εξαιτίας έλλειψης ρευστότητας. Σύμφωνα με 

πληροφορίες, στο ταμείο υπάρχουν έσοδα 

της τάξης των 10 εκατ. ευρώ, έναντι αναγκών 

για την πληρωμή 284.000 μερισμάτων, της 

τάξης των 36 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι τον προηγούμενο μήνα, για 

να καταβληθούν τα μερίσματα, χρειάστηκε να 

χορηγηθεί ολιγοήμερο δάνειο ύψους 12 εκατ. 

ευρώ από το ΕΤΕΑ, το οποίο όμως πρέπει τώ-

ρα να επιστραφεί.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 2016: Οι αλλαγές στη φο-

ρολογία εισοδήματος για το 2016 ψήνονται 

ακόμα στις διαπραγματεύσεις με τους δα-

νειστές. Αντίθετα, όπως όλα δείχνουν, μέσα 

στο επόμενο δεκαήμερο θα ξεκαθαρίσει 

το χρονοδιάγραμμα για την εξόφληση των 

φόρων εισοδήματος και ακινήτων για φέτος, 

με το επικρατέστερο σενάριο να προβλέπει 

«σπάσιμο» των τριών διμηνιαίων δόσεων σε 

πέντε μηνιαίες, με έναρξη πληρωμών από τον 

Μάιο. Αυτό τουλάχιστον προβλέπει η ελληνική 

πρόταση, η οποία τελεί υπό την έγκριση των 

δανειστών και στη συνέχεια σχεδιάζεται να 

κατατεθεί στη Βουλή. Η πρόταση προβλέπει 

πέντε μηνιαίες δόσεις από τον Μάιο έως και 

τον Σεπτέμβριο για την εξόφληση του φόρου 

εισοδήματος και τουλάχιστον τέσσερις -αν όχι 

έξι στο σενάριο παράτασης πληρωμών έως 

τον Φεβρουάριο του 2017- για τον νέο φόρο 

ακινήτων, με πρώτη δόση τον Σεπτέμβριο. Η 

αλλαγή στο χρονοδιάγραμμα εξόφλησης των 

φόρων σχεδιάζεται για να μην πέφτουν όλα τα 

φορολογικά βάρη μαζεμένα στο δεύτερο ε-

ξάμηνο του έτους όπως συνέβη πέρυσι, αλλά 

έχει αδύνατα σημεία. Το πρακτικό αποτέλε-

σμα είναι λιγότερος χρόνος (πέντε μήνες αντί 

για έξι) για περισσότερους φόρους σε σχέση 

με πέρσι εξαιτίας της αύξησης των προκατα-

βολών και πληρωμές μήνας μπαίνει μήνας 

βγαίνει από τον Μάιο έως και τον Δεκέμβριο 

του 2016. Επιπλέον, η πληρωμή με τον μήνα 

ενέχει μεγαλύτερο κίνδυνο προσαυξήσεων 

στον βαθμό που καθυστερήσει η εξόφληση 

μιας δόσης, ενώ η έναρξη πληρωμών από τον 

Μάιο θα φέρει πολλούς φορολογούμενους α-

ντιμέτωπους με παλιές και νέες δόσεις. Όπως 

επισημαίνουν φοροτεχνικοί, από τον Μάιο θα 

αρχίσουν να «διπλώνουν» δόσεις. Πέρσι, εκα-

τοντάδες χιλιάδες φορολογούμενοι έβαλαν 

σε πάγια ρύθμιση 12 δόσεων ή σε έως και 12 

δόσεις μέσω της πιστωτικής τους κάρτας τον 

φόρο εισοδήματος. Αντίστοιχη πρακτική ε-

φαρμόστηκε από χιλιάδες φορολογούμενους 

και για τον ΕΝΦΙΑ, ενώ εκατοντάδες χιλιάδες 

είναι όσοι έχουν ενταχθεί στη ρύθμιση των 

100 δόσεων. Ακόμα και εάν η εξόφληση των 

12 δόσεων ξεκίνησε τον περασμένο Ιούλιο, οι 

φορολογούμενοι αυτοί θα βρεθούν από τον 

Μάιο αντιμέτωποι με την εξόφληση τόσο των 

περσινών όσων και των φετινών φόρων, για 

να μη γίνει λόγος για τυχόν συσσωρευμένες 

ληξιπρόθεσμες οφειλές παλαιότερων ετών, οι 

οποίες επίσης έχουν ενταχθεί σε ρύθμιση…

Το θερμό κλίμα της Δευτέρας έγινε 

ψυχρό την Τρίτη στα μεγάλα ευρωπαϊκά 

χρηματιστήρια, τα οποία κινήθηκαν με 

οριακές διακυμάνσεις. Στο Χρηματιστή-

ριο της Αθήνας αυτό στάθηκε αφορμή 

για να εξαργυρωθούν κάποια από τα 

κέρδη που εγγράφηκαν στην εκρηκτική 

άνοδο της Δευτέρας. Η πρόσκρουση 

του Γενικού Δείκτη στην τεχνική αντίστα-

ση των 494 μονάδων οδήγησε σε ενερ-

γοποίηση ρευστοποιήσεων που σταδια-

κά επεκτάθηκαν στην πλειονότητα των 

μετοχών της μεγάλης κεφαλαιοποίησης 

-μάλιστα ο Γενικός Δείκτης έφθασε να 

υποχωρεί έως 2,15% κατεβαίνοντας 

προς τις 476 μονάδες. Αντίστοιχη η ει-

κόνα και τον Δείκτη Τραπεζών, όπως και 

για τον FT 25. Να σημειωθεί, πάντως, 

πως ο ρυθμός συναλλαγών πωλήσε-

ων - αγορών παρέμενε σε συντηρητικά 

επίπεδα. Απώλειες και για τις 4 μετοχές 

των συστημικών τραπεζών, αδύναμες 

και οι μετοχές της τριάδας των ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, μεμονωμένες και επιλεκτι-

κές οι όποιες κινήσεις στους τίτλους των 

Grivalia, Jumbo, Coca Cola HBC και 

δευτερευόντως σε Αεροπορία Αιγαίου, 

ΕΥΔΑΠ, Ελληνικά Πετρέλαια.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 482,89 -1,03%

FTSE 129,73 -1,38%

FTSEM 586,57 -0,21%

Δείκτης Τραπεζών 30,80 -1,75%

Μετοχές με άνοδο 37

Μετοχές με πτώση 50

Μετοχές αμετάβλητες 24

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

42.316.308

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

100.200.757


